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الروابط الكيميائية في المواد الُمتفاعلة  )كسر( محصلة تغيرات الطاقة الناتجة عن تحطم  -70

 الناتجةوتكوين روابط جديدة في المواد 
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 Hالتغير في الإنثالبي   كمية الحرارة الُممتصة أو المنطلقة خلال تفاعل كيميائي تحت ضغط ثابت  -71

( المصاحب لتكوين مول واحد من المركب انطلاقاً من الانثالبيالتغير في المحتوي الحراري )  -72
 حرارة التكوين القياسية   C°25القياسية عند  حالتهافي وأن جميع المواد تكون  الأولية،عناصره 

كمية الحرارة المنطلقة عند احتراق مول واحد من المادة  ) عنصرية أو مركبة ( احتراقاً تاماً   -73
 حرارة الاحتراق القياسية   1atmوتحت ضغط يعادل  C°25في وفرة من الأكسجين أو الهواء الجوي عند 

هذا التفاعل تساوي قيمة ثابتة سواء حدث ) التغير في الانثالبي ( حرارة تفاعل كيميائي ما   -74
 ون هســقان عند ثبوت الضغط و درجة الحرارة مباشرة خلال خطوة واحدة أو خلال عدة خطوات

أيضاً  يتم النهائية المعادلة لتفاعل ما لنحصل علي عند جمع المعادلات الكيميائية الحرارية  -75
 النهائية. حرارة التفاعل علي تفاعل لنحصل جمع الحرارة الناتجة عن كل

قانون هس للجمع  
 الحراري

 
 

 
 

1- 

 مكان محدد لان الحركية الموجية للإلكترون ليس لها  

2-  

 في ذرتين الهيدروجين رأسا لرأس   1sحيث يتداخل الفلكان    1sلاحتواء كل ذرة هيدروجين علي فلك يحتوي الكترون منفرد في  

 

1H:1s1                            17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

 zpعلى طول المحور    δرأسا لرأس لتكوين رابطة سيجما  من ذرة الكلور      z3pالفلك  من ذرة الهيدروجين مع    1sلأنه يتداخل الفلك  

3- Cl-Cl

17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

  zp - zp على طول المحور  δرأسا لرأس لتكوين رابطة تساهمية من ذرتي الكلور  zpيتداخل الفلكان  لأنه

4- 

 عكس جزيء الكلور .   على لقصر المسافة بين نواتي ذرتي الهيدروجين و هذا يزيد من قوة الرابطة سيجما  

5-   32p 22s 2N:1s7

تروجين مع فلك ييتداخل فلك واحد فقط من كل ذرة ن  الثلاثة المنفردة   عندما تتشارك الذرتان الالكترونات   لأنه 

ااا لرأس على طول المحور   ا ااال    الذي من ذرة اخرى رأسا اااهمية   نواتي يصا ااايجما    الذرتين لتكوين الرابطة التسا و   .  δسا

 (   z2p  ,z2p  -  x2p  ,x2p) يتوازى فلكان من كل ذرة مع فلكين من الذرة الاخرى 

6- 

 لان الرابطة سيجما قصيرة وقوية و كثافتها الإلكترونية كبيرة بينما الرابطة باي طويلة وضعيفة و كثافتها الإلكترونية أقل 

7-  

 الكترونات منفردة  لتتداخل و تكون روابط   على فلا تحتوي    بالإلكترونات ممتلئة    لأن جميع أفلاكها الذرية 

 ثانياً : التعليلات الهامة في المنهج 
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8-             
22p 22s 2C:1s6 

 فقط  فردين ن م  اثنين  الكترونين  لوجود  فقط  رابطتين  تكوين  من  الا  تتمكن  لن  النظرية  هذه  وفق  الكربون  ذرة  لأن 

9- 

اابد لديه أر عة   z2pالى الفلك    2sلأنه عندما تكتسااذ ذرة الكربون طاقة ثاثارةي يقتقل الكترون من الفلك   و يصا

ثم تحدث عملية التهجين   32p 1C: 2s6  الكترونات منفردة و يصبد الترتيذ الإلكتروني في مستوى الطاقة الخارجي 

 تصبد الروابط الأر عة للكربون متماثلة حتي

10- 3sp 

التي تتداخل مع افلاك   3sp  من النوع    لتكوين ار عة افلاك مهجنة  2pمع ثلاثة افلاك    2sلأنه يتم فيه دمج فلك  

1s   الار عة لذرات الهيدروجين بروابط تساهمية سيجما . 

11- 2sp 

 و يتبقي فلك واحد غير مهجن  sp2  من النوع   لتكوين ثلاثة افلاك مهجنة  2pمع فلكين    2s  واحد   لأنه يتم فيه دمج فلك 

12- sp

 يتبقي فلكين غير مهجنينو sp   فلكين مهجنين من النوع لتكوين  2p مع فلك    2s  واحد   لأنه يتم فيه دمج فلك

13-  

14-  

 ي من ذرة الكربون مع أر عة أفلاك ذريه لذرات الهيدروجين رأسا لرأس3spو ذلك لتداخل أر عة أفلاك مهجنة ث

15- 

اايجما و تداخل فلك غير مهجن  ي2spوذلك لتداخل فلك مهجن ث اا ا ا ا ااا لرأس مكونا رابطة سا ا اا ا ا ا من كل ذرة كربون رأسا

 من كل ذرة كربون جنبا لجنذ مكونا رابطة أخري باي

16- 

اايجما و تداخل فلكين غير مهجنين من كل ذرة   يspوذلك لتداخل فلك مهجن ث ااا لرأس مكونا رابطة سا كربون رأسا

 من كل ذرة كربون جنبا لجنذ مكونا رابطتين باي

17- 4CH 4H2C 

18-  

ااافة لذلك   ا ااتبدال ولا يتفاعل بالإضا ا اار فيتفاعل بالاسا ا ااعبة الكسا ا اايجما قوية  ا ا يكون لأن جميع الروابط في الميثان سا

 من الايثين ثيحتوي رابطة ثنائيةي الذي يحتوي علي رابطة باي سهلة الكسر فيتفاعل بالإضافة .  أقل نشاطا 

19-                 

اار منهاا في الايثين فيكون التاداخل بين الأفلاك و الكثافاة  اا ا ا ا اايجماا في ذرتي الكربون في الإيثااين أقصا اا ا ا ا لأن الرابطة سا

  الالكترونية للرابطة في جزيء الإيثاين أكبر منها في الايثين 

20-  6H6C 

 روابط سيجما الأحادية القوية  عبة الكسر لاحتواء حلقة البنزين علي
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21- 6 H6C 

22-  

 الي جنذ للأفلاك الذرية    لحدوث 
ً
 الي عدم تمركز تام في نظام باي    zpتداخل جنبا

ً
 الجزيء   استقرار ما يؤدي الي    πمؤديا

23- H-O 

اااهمية    أكثر لان الاكساااجين   ااالبية من الهيدروجين .بالتالي يجذج زول الالكترونات المكون للرابطة التسا ا وتكتساااذ    (O-H)سا

   ذرة الاكسجين شحنة سالبة جزئيا , في حين تكتسذ ذرات الهيدروجين الاقل سالبية كهربائية شحنة موجبة جزئيا 

24- 

تكتسذ ذرة الاكسجين شحنة سالبة جزئيا ,  ف   الكترونات الرابطة زول    فيجذج سالبية من الهيدروجين .   أكثر لان الاكسجين  

اااحنة موجبة جزئيا   و  ا ااالبية كهربائية شا ا ا اااذ ذرات الهيدروجين الاقل سا في جزيء الماء  (O-H)بط  ا لأن قطبية الرو و   تكتسا

 لذلك جزيء الماء قطبي . 104.5)0( متساوية , لكنها لا تلغى بعضها الاخر بسبذ شكلها الزاوي 

25- , 

فان قطبية   الزاوي و ساابذ هذا الشااكل   104.5)0(جزيء الماء    فيبين روابط الهيدروجين والأكسااجين    الزاوية لأن  

 بعضها الاخر لا تلغى (O-H)كل من الرابطتين 

26- 

اااابذ   ا ا ا ااة به  بسا اا ا ا ا اااال الايونات المختلف و  القيمة العالية لثابت العزل الخا ا ا ا ا ة تجمع جزئيات الماء القطبية التي تفصا
 تجذبها بعيدا الواحدة عن الاخرى  بعض و الشحنة للمذاج بعضها عن  

27-  

28-  

 تجمع جزئيات الماء القطبية وتكوين الروابط الهيدروجيقية بين جزئيات الماء بسبذ  

29-  

30-  

المحلول المائي  تنفصل لان جزئيات الماء تتحد مع ايونات المذاج اتحادا قويا جدا لدرجة ان الملح عندما يتبلر من  
 ي O2.5H4O /  CuSO2.2H4CaSO ث   البلورات وتتحد بالماء

31-  

 لان الجزئيات والايونات تكون أكثر قدرة على الحركة في الحالة السائلة ما يمكنها من التفاعل مع بعضها بسرعة اكبر  

32- ( 

 ث الماء مذيذ قوي ي . لأنه يذيذ الكثير من المواد التي تتواجد معه  

33-  

34- 

ي حيث يكون متوسط اقطارها اقل من  
ً
 (nm 1)واحد نانومتر لأن جسيمات المذاج أيونية أو جزيئية ث غيرة جدا

35-  

لجزيئات الماء   الحركية   الطاقة بسبذ  
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36-  

ااااوديوم مركااذ أيوني ثقطبيي و الماااء مااذيااذ قطبي فتنجاذج جزيئااات الماااء لأيونااات المااذاج وتباادأ  ا ا ا لأن كلورياد الصا

 والأنيونات ث الأشياء المتشابهة تذوج مع بعضا يعملية الإذابة بمجرد انفصال الكاتيونات 

37- 

 لتجاذج الأنيونات والكاتيونات للمذاج ث المركذ الأيوني ي  للأطراف المشحونة لجزيئات الماء القطبية ث المذيذ ي

38- 4BaSO3CaCO 

تحادثه جزئيات المااء لهاذه الايونات   لأن  التجاذج بين الايونات في بلورات تلاك المركبات اقوى من التجاذج الاذى 

 بالتالي لا تحدث عملية اماهة لأيونات هذه المركبات بدرجة واضحة أي انها لا تذوج في الماء

39-  

40-  

 شياء المتشابهة تذوج مع بعضا يث الأ وذلك لأن كلا منهما غير قطبي فتنعدم قوي التنافر بينهما 

41- 

اااتلأن  اا ا ا ا ااات  الزيا ا اا ا ا ا ااتلط بجزيئا ا اا ا ا ا اااتطيع أن ي ا اا ا ا ا ااالا  سا اا ا ا ا ااي فا ا اا ا ا ا اار قطبا ا اا ا ا ا اااذ غيا اا ا ا ا اااةمركا اا ا ا ا اااء القطبيا ا اا ا ا ا ااع  الما ا اا ا ا ا ااا ما ا اا ا ا ا لارتباطها

 بعضها البعض بروابط هيدروجيقية

42-  

اابذ انعدام قوى التنافر بينهما اما   فيمركبات غير قطبية ويذوج كل منهما    النفتالين والبنزين لان كل من   اا ا ا ا الاخر بسا

 مركذ أيونى فالبنزين ليس له القدرة على جذج الايونات او  اماهتها فلوريد السيزيوم
43-  

ااهرة  اا ا ا ا اايال في حاالاة المحلول الماائي أماا في الحاالة المنصا اا ا ا ا لأناه مركاذ أيوني لا ياذوج في المااء تقريبا لاذلاك رديء التو ا

 يحتوي علي أيونات حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي

44-  

 لأنها لا تتأين في الماء حيث ان محاليلها أو مصاهيرها  لا تحتوي على أيونات لنقل التيار الكهربائي .

45- HCl 

  المائي ي ويصبد المحلول  Cl-ي وايون الكلوريدث O3H+الماء يتكون ايون الهيدرونيومث   في   عند اذابة غاز كلوريد الهيدروجين   لأنه 

 ا ي الكتروليت يصبد    أي لكلوريد الهيدروجين او حمض الهيدروكلوريك مو لا للكهرباء  

(aq) 
-Cl(aq)    +     

+O3H(l)                       O2H(g)  +  HCl 

46-  3NH

+) وكاتيون  (OH-) الماء يتكون انيون الهيدروكسيد   في   عند اذابة غاز الأمونيا   لأنه 
4NH)   المائي ويصبد المحلول  

 ا ي الكتروليت يصبد    أي لغاز الأمونيا مو لا للكهرباء  

(aq) 
-OH(aq)    +     

+
4NH(l)                       O2H3(g)  +  NH 

47-  3NHHCl 

 .   الحركة تنقل التيار الكهربائي لعدم احتواء كلا منهما في الحالة النقية على أيونات حرة  
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48- NaCl 

 وتتواجد كمية كبيرة منه   يتفكك   لأنه عند ذوبانه في الماء 
ً
 كاملا

ً
 الكهرباء تتحرك في المحلول وتو ل  على شكل ايونات منفصلة    تفككا

49- II2HgClII 

 غير متأينة    2HgClجزء كبير علي شكل بلورات  و يتواجد جزء ضئيل منه علي شكل أيونات    يتفكك جزئيا و   لأنه عند ذوبانه في الماء 

50- 

II 

 وتتواجد كمية كبيرة منه على شكل  ايونات    الماء، في    يذوج   عندما   ن كلوريد الصوديوم الكتروليت قوي لا 
ً
 كاملا

ً
فإنه يتفكك تفككا

عندما يذوج    ي الكتروليت ضااعي    IIبينما محلول كلوريد الزئبق ث    في المحلول وتو اال التيار الكهربائي   وتتحرك   منفصاالة مذابة  

 غير متأينة .   2HgClشكل بلورات  جزئيا و يتواجد جزء ضئيل منه علي شكل أيونات وجزء كبير علي    يتفكك في الماء فإنه  

51-  

 .   حتوي على ايونات  ث لا يتأين في الماءي مركبات غير الكتروليتية لا ت   الكحول الإيثيلي ي    - لان ث الجلوكوز  

52-  

53- 

    مساحة السطد المشتركة بين المذيذ والمذاج لأن الطحن يحول المذاج الي جسيمات  غيرة مما يزيد 

54-  

55- 

ااادم جزئيات الماء   المرتفعة ماالان طااقة حركة جزئيات المااء تزداد عناد درجة الحرارة   ا اا ا ا ا يزيد من احتمالات قوى تصا

 بسطد البلورات ,فيساعد على سرعة ذوبانه
56- 

اااذ طااقاة حركية ف اا ا ا ا اااعد غاازات الهواء  لأناه بزياادة درجاة الحرارة تقال ذوباانية الغااز ويكتسا اا ا ا ا الذائبة من   الجوي تتصا

   المحلول وتتحول الى الحالة الغازية
57- 

ااااجين المذاج   الىلأن ارتفاع درجة حرارة مياه النهر يؤدي   ا ا ا  علي م, م  ث لقلة ذوبانيته ي  تقليل تركيز الأكسا
ً
االبا اا ا ا ا  ا يؤثر سا

 الحياة النباتية والحيوانية المائية .

58- 

اااعد  ا ا اااورة المذابة الى غاز يتصا ا لأنه كلما ارتفعت درجة الحرارة قل ذوبان الغاز في الماء وبالتالي يتحول الغاز  من الصا

   نسبة الاكسجين المذابة مما يؤدى الى موت الاسماكفتقل 

59- 

                                                                                                          سطد المحلول  علىذوبانية الغاز كلما ازداد الضغط الجزيئي له  بسبذ زيادة
60- 

اااروج الغازي   اااغط الجز لأنه عند فتد زجاجة المشا اااروج  2COلغاز    ئي يقل الضا اااطد المشا ااارة، علي سا يز فيقل ترك   مباشا

  2CO  يتغير طعم المشروج لفقدانه غازفمن فوهة الزجاجة  هالذائذ وتتسرج فقاعات 2COغاز 
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61- 

 نظرا لوجود نوعين من القسذ المئوية للمحاليل نسبة مئوية كتلية وأخري حجمية
62-  

 كلما زاد ت درجة الحرارة زادت كمية الب ر الناتج من السائل وبالتالي يزداد الضغط الب اري للسائللانه 
63- 

64- 

ااااطد المحلول و بالتالي   ا ا ا اايمات الماذاج تحل محال بعض جزيئات المذيذ الموجودة علي سا اا ا ا ا يرجع ذلك لأن بعض جسا

 ت المذيذ التي يمكنها الانطلاق الي الحالة الغازيةيقل عدد جزيئا
65- 

 لأن الملح الصلذ  عمل على خفض درجة تجمد الماء فيمنع تكون الجليد على الطرق مما يحد من حوادث الانزلاق 

66- 

 وذلك لتجنذ تجمد الماء لان هذه المادة ث مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية ي تعمل على خفض درجة تجمد الماء  

67- 

  .   لانها مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية تعمل على رفع درجة غليان الماء 

68- 

اايمات لأن الخواص المجمعة للمحاليل تتأثر بعدد   اابة    جسا ااير الى   المولالية ف  عدد جزيئات المذيذ   الىالمذاج بالقسا تشا

                                                            من المحلول  1Lالى عدد مولات  المذاج في  ريةالمولا من المذيذ  بينما تشير  1kgعدد مولات المذاج المذابة  في 

69- ∆ H

لأن مجموع المحتويااات الحراريااة للمواد الناااتجااة أقاال من مجموع المحتويااات الحراريااة للمواد الااداخلااة في التفاااعاال 

 ث طاقة منطلقة ي محيطه الىيطرد النظام الحرارة حيث 

70- ∆ H

الحراريااة للمواد الناااتجااة أكبر من مجموع المحتويااات الحراريااة للمواد الااداخلاة في التفاااعاال لأن مجموع المحتويااات  

 ث طاقة ممتصة ي يمتص النظام الحرارة من محيطهحيث 
71- ∆ H

تلااك اللازماة لتكوين   كمياة الحرارة اللازماة لتفكياك الروابط في جزيئاات المتفااعلات مع  فيهاا   تتعاادل لأنهاا تفاااعلات  
   من محيطة يطرد ولا يمتص الحرارة الروابط أي أن النظام لا 

72- 

تلاك اللازماة لتكوين   كمياة الحرارة اللازماة لتفكياك الروابط في جزيئاات المتفااعلات مع  فيهاا   تتعاادل لأناه تفاااعال  

  للتفاعل لذلك  سمي تفاعلا  لا حراريا  ΔH =  0  فتكون الروابط 

73- 2CO

283.5  kJ / moℓ           -H =  Δ    ,             2(g)CO                2(g)+    ½O   (g)CO 

 مركذ وليس عنصر CO أن  حيثلم يتكون نتيجة اتحاد عنا ره الأولية  2CO لأن
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74- 

572  kJ            -H=  Δ      ,        (ℓ)O22H                   2(g)+     O   2(g)2H 

 مول من الماء وتحسذ حرارة التكوين القياسية لكل مول واحد من المادة المتكونة    2لتكوين  

75- 

110 kJ / moℓ            -H = Δ      ,            (g)CO                     2(g)+    ½O   (s)C 

 2CO لأن الاحتراق التام يقتج عنه احتراقا تاما في كمية وافرة من الأكسجينلأن الكربون لم يحترق 

76- 

3340  kJ            -H =  Δ      ,          3(s)O22Aℓ                       2(g)+    3O  (s)4Aℓ 

 وتحسذ حرارة الاحتراق القياسية لكل مول واحد من المادة المحترقة .مول من الالومنيوم    4لان المادة المحترقة  

77- 

   H = + 81.5  kJ / moℓΔ,                 (g)O2N                          2(g)+    ½O    2(g)N 

  دائما حرارة منطلقة  القياسية وحرارة الاحتراق ن التفاعل ماص للحرارة ألان عملية الاحتراق غير تامة كما 

78- 

H=  + 9.6  kJ / moℓ    Δ    ,       4(g)O2N                        2(g)+    2O   2(g)N 

 منطلقة  القياسية حرارة وحرارة الاحتراق لان التفاعل ماص للحرارة
ً
  دائما  تأخذ اشارة سالبة ΔHو دائما

79- CO2 

283.5  kJ / moℓ      -,     ΔH  =                 2(g)CO                     2(g)+  ½ O    (g)CO 
  مركذ وليس عنصر  COلم يتكون من عنا ره الأولية حيث   2COلان غاز  لا  عتبر حرارة تكوين قياسية

ااية  ا ا اايد الكربون لأنه تم حرق مول واحد من    و  عتبر حرارة احتراق قياسا ا ا احتراق تام في وفرة من  COلغاز أول أكسا

  الأكسجين و  احبة انطلاق طاقة حرارية .

80- 

لأنه عند احتراق مول واحد من غاز الهيدروجين في وجود الأكسااجين تنطلق طاقة حرارية تساااوي الطاقة الحرارية 

 O2H                        2(g)+  ½ O   2H(ℓ)                                    .  الناتجة عند تكوين مول واحد من الماء 

81- 

  1670  kJ / moℓ -H  = Δ,                    3(s)O2Al                    2(g)   +   1.5 O    (s)2Al 
يحترق مولين من     من عنا ره الأولية في حالتها القياسية   تكوين مول واحد من أكسيد الألمونيوم   عند لأنه  

 مع انطلاق نفس كمية الحرارة في الحالتين. 
ً
 تاما

ً
 الألمنيوم احتراقا

82-   3(g)+49Kj                  SO 2(g)+  ½ O 2(g)SO

لأن الحرارة في التفاعل السابق ممتصة ثتفاعل ماص للحرارة ي بينما حرارة الاحتراق القياسية حرارة منطلقة لكل  

 مول من المادة المحترقة . 
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 الرابطة باي الرابطة سيجما وجه المقارنة
 جانبي  محوري  نوع التداخل

 محور توازي  محور تناظر  محور التداخل

 طويلة وضعيفة  قصيرة وقوية  الطول والقوة

 الإضافة  الاستبدال  التفاعلات
 

 

 

 حالة المحلول حالة المذيب حالة المذاب وجه المقارنة
 غاز  غاز  غاز  الغاز الطبيعي  -الهواء الجوي 

  لذ   لذ   لذ  السبائك )صلب، ذهب، برونز(

 سائل  سائل  سائل  مضاد التجمد في الماء -الخل في الماء 

 سائل  سائل   لذ  السكر في الماء – الملح في الماء  – مياه البحر 

 سائل  سائل  غاز  المياه الغازية

  لذ   لذ  غاز  الهيدروجين في البلاتين

 البنـــــزين الإيثـــــــاين الإيثـــــين الميثــــان المركب
 4CH 4H2C 2H2C 6H6C الصيغة الجزيئية

 الصيغة التركيبية )البنائية(

 
 

 

 

 باي   3سيجما و  12 باي   2سيجما و   3 باي   1سيجما و   5 سيجما   4 المركبعدد الروابط ونوعها في 

حدة
ن وا

ربو
رة ك

لذ
 

 باي   2سيجما و   3 باي   2سيجما و   2 باي   1سيجما و   3 سيجما   4 عدد الروابط ونوعها

 3 2 3 4 عدد الأفلاك المهجنة

 1 2 1 صفر  عدد الأفلاك غير المجنة

 3sp 2sp sp 2sp نــــــوع التهجين

 حلقي سداس ي  خطي  مثلث مستوي  هرم رباعي السطوح  الشكل الفراغي )الهندسي(

 °120 °180 °120 °109.5 الزاوية بين الأفلاك المهجنة

 ثالثاً: جداول المقارنات الهامة في المنهج 
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 غير إلكتروليتي إلكتروليتي نوع المركب

 المفهوم

 

المركبات التي تو ل التيار الكهربائي في  الحالة  

 المحلول المائي   في   المنصهرة أو 

المركبات التي لا تو ل التيار  

الكهربائي سواء في  الحالة  

 الكتروليت ضعي   الكتروليت قوي  المحلول المائي   في   المنصهرة أو 

 في الماء   لا يتأين  في الماء   يتأين جزئيا  في الماء يتأين كليا   درجة التأين 

 الأنواع في المحلول
كاتيونات وأنيونات  

 فقط 

كاتيونات وأنيونات وباقي  

 المادة غير المتأينة 

 المادة المذابة غير المتأينة فقط  

 ث لا يتأين في الماء ي 

 لايو ل  أقل  أكبر  درجة التوصيل الكهربائي

 أمثلة
NaCl, KCl , 

,  4SO2HCl , H

NaOH , KOH  

 3, NH 2PbCl 2,HgCl

COOH , 3, CH

2NH5H6C أنيلين 

الجلوكوز، الجلسرين، سكر  

القصذ، معظم المركبات  

 العضوية 

 

 

 المحلول المركز المحلول المخفف المذيب النقي المقارنةوجه 

 أكبر  الضغط البخاري
 أكبر من المحلول المركز 

 أقل من المذيذ النقي 
 أقل 

 أقل  درجة الغليان
 أقل من المحلول المركز 

 أكبر من المذيذ النقي 
 أكبر 

 أكبر  درجة التجمد
 أكبر من المحلول المركز 

 أقل من المذيذ النقي 
 أقل 

 لاحراري ماص للحرارة طارد للحرارة  نوع التفاعل

 المفهوم
ت تقتج طاقة حرارية  تفاعلا 

 من النظام  يمتصها المحيط 

تفاعلات تحال الى طاقة حرارية  

 من المحيط    النظام   يمتصها 

تفااعلات تتعاادل كمياة الحرارة اللازماة  

اااات   ااائا ااازيا اااي جا اااط فا اااروابا اااك الا ااايا اااكا ااافا اااتا لا

اااعلات مع   ااة المتفا اااة الحرارة اللازما   كميا

 النواتج لتكوين الروابط في جزيئات  

  C + D  A + B → C + D →  حرارة +A + B حرارة + A + B → C + D المعادلة الكيميائية

 التغير في الإنثالبي
ΔH 

 H   Δ ناتجة   >  HΔ متفاعلة 

-H =  Δ 

 H   Δ ناتجة   <  HΔ متفاعلة 

H = +Δ 

 H   Δ ناتجة   =  HΔ متفاعلة 

 H = Δ فر   

    فر  = A + B → C + D     ΔH =  - A + B → C + D     ΔH =  + A + B → C + D   ΔH المعادلة الحرارية 

 مثال
+ 393.5 KJ 2CO → 2C + O 2+ 3H 2N →+ 91 KJ  32NH  →OH 3COOH + CH3CH

O2+ H 3 COOCH3CH 
393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O KJ ΔH = +91 2+ 3H 2N → 32NH 
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°حرارة التكوين القياسية   وجه المقارنة
fHΔ  حرارة الاحتراق القياسية°

cHΔ 

 المفهوم

اااااحذ لتكوين مول  التغير في المحتوى الحراري المصا

ااااره الأولية في  ا ا ا من المركاذ انطلاقا من اتحااد عناا ا

 حالتها القياسية وفي الظروف القياسية

كمياة الحرارة المنطلقة عناد احتراق مول واحاد من المادة 

 ثعنصرية أو مركبةي احتراقا تاما في وفرة من الأكسجين

 A + B → AB     ΔH =  - / +  -ΔH =  AO      → 2A + O المعادلة الحرارية 

 الشروط
  قيمة سالبة ΔH المتفاعلات عنا ر أولية ث لايوجد مركباتي 

 وفرة من الأكسجين  المتفاعلات في الحالة القياسية 

 مول  1عدد مولات المادة المحترقة  ساوي   مول  1عدد مولات المركذ الناتج  ساوي  

 أمثلة
393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 

110 KJ-ΔH =  CO    → 2O 2/1C + 283.5 KJ-ΔH =     2CO → 2O 2/1CO + 

KJ +50.63ΔH =     4H2N → 2+ 2H 2N 802.5 KJ -ΔH =  O  2+ 2H 2CO → 2+ 2O 4CH 

 ( V/V)النسبة المئوية الحجمية    ( m/m) النسبة المئوية الكتلية    

كتلة المذاب    = النسبة المئوية الكتلية  
  كتلة المحلول

    × 100 
حجم المذاب    = النسبة المئوية الحجمية  

  حجم المحلول
    ×  100 

 

            حجم المذيب +  حجم المحلول = حجم المذاب  كتلة المذيب  +كتلة المحلول = كتلة المذاب 

 ( m ) التركز المولالي   – المولالية     ( M ) التركز المولاري   – المولارية   
 sm 

 = n   
 wtM  

 

n  
 = M   

LV 
 

 

wt           M    LV  = M  s m 

 

 

 
 

 

 
 

 sm 
 = n   

 wtM  
 

   n  
 = m   

 gK مذيب 

 
 

wt           M    Kg    m= s m 

 
 

 

 

 

 رابعاً : قوانين المسائل الهامة في المنهج

 s m
 

  M wtM   LV
 

 s m
 

  m wtM   Kg
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bpT Δ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التخفيف  (  X ) الكسر المولي 
 

An 
 =   AX  

Bn      +An 

Bn  =   BX  
Bn      +An 

 

 عدد المولات المذاب بعد التخفيف  = عدد مولات المذاب قبل التخفيف 

n= C  V                C = 
𝐧

 𝐕
 

         2   =     n 1     n                

2V 2 = C 1V  1C 

= 1 B+ X AX    ًدائما 
 

+……. = 1 3+X 2+ X 1X 

1V – 2V V = ()حجم الماء اللازم اضافته 

 

1V + = V2V  حجم المحلول بعد التخفيف() 

 

    fpT Δ  الانخفاض في درجة التجمد   bpT Δ  الارتفاع في درجة الغليان  

ضية
ريا

ت ال
لاقا

الع
 

. m bp= K bpT Δ Δ Tfp = Kfp . m 

  

  

 pfT Δ=   درجة تجمد المذيب النقي  -درجة تجمد المحلول    bpT Δ   =  درجة غليان المحلول  -غليان المذيب النقي  درجة 

pfT Δ 
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 .................. عند نفس الدرجة و أقلها ذوبانية هي .................. Co50أكثر المواد ذوبانية عند درجة  -1

 KCl................... ذوبانية كلوريد البوتاسيوم  NaClذوبانية كلوريد الصوديوم  Co52عند درجة  -2

 في الماء عند درجة حرارة تساوي ............. KCl 3KClO ,تتساوي ذوبانية كلا من  -3

 ..................... O2g/100gHتساوي  Co75في الماء عند درة حرارة  3KClO ةذوباني -4
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 خامساً : أسئلة متنوعة
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 ...الماء..... وأقلها هو..إيثرثنائي ايثيل .السائل ذو أعلى ضغط بخاري عند ثبات درجة الحرارة  هو ... -1

 .......ثنائي إيثيل إيثر..... وأقلها هو ....الماءأعلى السوائل درجة غليان هو ..... -2

 ... مع درجة الحرارة.طرديايتناسب الضغط البخاري للسائل تناسبا ..... -3

 .... مع الضغط البخاري للسائل.عكسياًتتناسب درجة غليان السائل تناسبا ... -4

 .. من الضغط البخاري للماء.أكبريكون الضغط البخاري للإيثانول ..  ℃ 60عند درجة حرارة  -5

 ) mmHg500 (.... من أقل.... 9℃ 0الضغط البخاري لمحلول الجلوكوز في الماء عند درجة حرارة  -6

 ..  ℃100درجة الحرارة التي يتساوى عندها الضغط البخاري للماء مع الضغط الجوي هي . -7

 ... درجة غليان  محلول الجلوكوز بالماء المساوي له بالتركيزيساويغليان محلول السكروز في الماء ...درجة  -8

 تحتوي الكؤوس التالية على محاليل مختلفة التركيز من السكروز في الماء عند درجة حرارة الغرفة. -9
 

 

 

 

 

 .... Bأعلى ضغط بخاري هو ...المحلول الذي له  •

 ..... Dالمحلول الذي له أعلى درجة غليان هو ..... •

 ...... Bالمحلول الذي له أعلى درجة تجمد هو ..... •

 

 

m
m

 H
g
 

A B C D 

0.3m 0.1m 0.6m 0.8m 

ي
و
ج

ال
ط 

ضغ
ال

 


	غلاف مراجعات11.pdf (p.1)
	مراجعة الفترة االاولي حادي عشر 2020.pdf (p.2-17)

